

Date of Sermon: 2023年 七月30日

耶穌對教會三連發的警示 (十八)

主人算帳

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音第二十五章14-30節

前言

不認耶穌是上帝

基督徒個個承認耶穌是生命的糧(約6:35a, 48), 但卻不知道如何從耶穌說的話得生命, 馬太福音三比喻就是最好的例子, 基督徒總不明白這三比喻與自己的生命有怎樣的關係; 耶穌說的話是靈, 是生命(約6:63b), 這三比喻當然也是。基督徒不能從主耶穌那裏得生命最大的癥結在於不認他是上帝, 降格看耶穌。基督徒下意識的認為耶穌說的話是一個偉大導師的教訓, 指引人一條脫俗且有別於其他宗教的人生道路, 但非絕對, 因其他導師的教訓亦可使我們安身立命。基督徒常將耶穌與其他宗教教主或歷史哲人放在同一天平比較, 遇事看耶穌怎麼說, 或說, “如果是耶穌, 他會怎麼做?” 當我們對耶穌有這等比較之心, 已經不將耶穌說的話看為絕對, 不再以為耶穌說的話是自己唯一生命之泉。再以馬太福音三比喻為例, 基督徒不以絕對的心讀耶穌說的話必不能理解這三比喻的意義, 世上沒有一個人可以說出這樣的比喻來。

教會是個群體, 主事牧師需在教會群體裏立權威, 以利行事。每個教會都說她是基督教會, 因此, 牧師立威的源頭理應是主耶穌基督, 會眾理應認定牧師是基督的僕人, 這是耶穌之「**天上地下所有的權柄都賜給我了**」的實際(太28:18)。然, 牧師(以及傳道)卻常說且愛說他是上帝的僕人, 言下之意, 他權柄的來源來自於上帝, 他傳的道是上帝的道。牧師的心中沒有基督的十架, 沒有基督的血, 他這等表態使得主基督在他整個服事內容裏變成真空, 牧師不肯從主基督那裏得生命, 又怎可能將生命之道傳給會眾?

台灣第一輪投入靈恩運動的牧師如今都已年過六十, 回顧他們過往數十年的服事, 找出論基督的死的講章是一件非常困難的事。希伯來書說仁義的道理需要心竅習練得通達(來5:13,14), 基督的死不是說今天性起要講就有能力講的真理, 必須有積沙成塔的工夫。這些靈恩派牧師現在要講基督的死已經太晚了, 他們信仰架構已定型是個問題, 年紀大了也是個問題; 這些牧師正好是保羅說的「**要愛惜光陰, 因為現今的世代邪惡**」(弗5:16) 最好的反面註腳。

自認口傳上帝的道卻沒有血的信息, 這樣的傳道人當聽使徒保羅說的話, 「**聖靈立你們作全群的監督, 你們就當為自己謹慎, 也為全群謹慎, 牧養上帝的教會, 就是他用自己血所買來的。我知道, 我去之後必有兇暴的豺狼進入你們中間, 不愛惜羊群, 就是你們中間, 也必有人起來說悖謬的話, 要引誘門徒跟從他們。**」(徒20:28-30) 使徒說上帝的教會是他自己血所買來的, 一個教會沒有基督的血, 怎敢說她是上帝的教會? 使徒明言, 那些沒有血的傳道人是兇暴的豺狼, 在眾人

中間說悖謬的話，引誘門徒跟從他們，這些話不可謂不重。說也奇怪，越資深的牧師越不再談基督的血，令人匪夷所思。

基督徒只要稍稍留意今日教會講台信息，必發現內容重點放在教導基督徒如何過一個和神心意的生活，講的都對，但對於認識基督和見證基督事上卻毫無幫助。彼得說：「有人問你們心中盼望的緣由，就要常作準備，以溫柔敬畏的心回答各人」（彼前3:15），問，聽了如何基督徒生活方面的道，基督徒回答各人之問豈不自己的生活經歷為主？再問，這樣的回答能夠持續多久？請注意，彼得說這句話之前，說，「只要心裏尊主基督為聖」，這是基督徒回答各人心中盼望的緣由的前提。當我們有了這“心裏尊主基督為聖”的底氣之後，可回答各人諸問，直到他不再問為止。話又說回來，教導人如何生活已然侵犯這人的主權，每個人需自己處理自己生活諸般的事。

上週回顧

上週我們提到各領不同數量銀子的三位僕人如同一個教會，各有各的才幹，各盡其職，建造基督的身體。然，我們文化那見不得人好的劣性所產生的爭競和嫉妒，使這本為美好的事變成齷齪。我做了一個假設，若得銀子的僕人不處理自己這方面情慾的事，在面見主時，那賺得五千銀子的僕人必不服為何賺得二千銀子的僕人可以得到與他相同的獎賞，那賺得二千銀子的僕人必不服為何不能得那一千銀子中的部份銀子。

上述情況畢竟是假設性的問題，賺五千(二千)僕人畢竟得了主人的獎賞，他們靠自己天然的生命，或說靠著屬亞當的性情，絕不可能去私慾得獎賞。我們見，耶穌復活後升天坐寶座那一時刻即差遣兩位天使往他的空墳去，耶穌坐寶座後並沒有閒散半刻，從那時刻起即開始在各個時代屬他的人身上做聖化的工作。這意謂著賺五千(二千)僕人在他們賺的過程中必蒙主的恩手扶持，或責備，或教訓，或安慰，主作工一定有果效。

僕人的獎賞

主人對僕人的獎賞是「我要把許多事派你管理，可以進來享受你主人的快樂」，主親自做工在僕人身上，他當然清楚僕人的能耐，他們見他面時依然努力不懈，做事積極不馬虎。耶穌對彼得說：「我實在告訴你們，你們這跟從我的人，到復興的時候，人子坐在他榮耀的寶座上，你們也要坐在十二個寶座上，審判以色列十二個支派。」(太19:28)因此，主人說的許多事必與審判有關。主人說：「進來享受你主人的快樂」，這“進來”一語就是前面童女的比喻那預備油得以進入主人的院內，與主同筵席。可見，賺得相當銀子是進入院內的先決條件。

領一千銀子的僕人

我們講完了領五千，賺五千，領二千，賺二千的僕人之後，現在要開始講那領一千銀子僕人的點滴。這僕人說的話是：「主阿！我知道你是忍心的人，沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裏，請看，你的原銀子在這裏。」一個人不說話則已，一說話所用的字詞即顯出他真實的想法。

1. 這僕人認識主人是誰，故稱主人為主。每一個基督徒都知道我們的主是誰，就是主耶穌基督。縱然我們知道主耶穌與我們有多重關係，如長兄，新郎，朋友等，但我們遇見耶穌時必稱他為「主」。世人知道有上帝，卻不當作上帝榮耀祂，也不感謝祂(羅1:21a)，領一千銀子的僕人知道有主人，卻不榮耀他，也不感謝他；基督徒知道有主耶穌卻不榮耀他，也不感謝他，就如同這領一千銀子的僕人。
2. 詩人說：「當審判的時候，惡人必站立不住，...惡人就是忘記上帝的外邦人」(詩1:5; 9:17)，這領一千銀子的僕人可以站在主人面前，並且還說話，這僕人不是詩篇所說的惡人。這僕人說「我知道...」，這話顯出自信滿滿的態度。我們以為，這僕人看到前面兩位僕人向主人的交

帳樣，以及聽到主人對他們的讚語，他應該會心慌不已，顯然不是，這“我知道”顯出他的胸有成竹，絕對相信自己處理銀子有獨到之處。

我們以社會經驗或第三者角度來看領一千銀子的僕人，實在不明白他何來的底氣，沒賺得銀子的他豈不是該膝若如水，但他卻沒有，說話還理直氣壯，這就是屬靈事有別於世上事不同之處。我們在職場的底氣取決於我們的表現，若未達預定目標必自責以待，在他人面前謙卑為上，然在屬靈事上，無論自己屬靈狀態如何，在人面前必顯硬氣；換句話說，基督徒面對自己屬靈的貧乏與不足常是非理性的，聽不得一絲規勸或批評的言語。

我曾安排兩位弟兄講道，有一位講不到十五分鐘就下來了，另一位是相隔三個月重複講同樣的內容，我也曾規勸那些講的內容遠超過他們所信的弟兄，他們本當謙卑地表明他們的不足，無法勝任或達不到我的要求，但他們屬靈的假硬氣使那主日的教會講台與他們同受損，他們完全活在自己封閉世界裏，正如這領一千銀子的僕人面對主人的態度。

保羅勸提摩太(提前2:1)，也要提摩太勸老年人，少年人，老年婦女，少年婦女(參提前5:1-2)，也說「用百般的忍耐，各樣的教訓，責備人、警戒人、勸勉人」(提後4:2)，亦說「用溫柔勸戒那抵擋的人，或者上帝給他們悔改的心，可以明白真道」(提後2:25)，然今日基督徒受了世俗主義的影響，獨立自主之姿遠超個任何一個時代，自主為王的態度聽不得一點批評聲音。

3. 這僕人說他的主人是個「忍心的人」，“忍心的人”的英譯是“an hard man”，即嚴厲的人，或說是不容許他的銀子被虧掉的人。僕人說主人忍心不曾出現在舊約聖經，是這僕人自創的評語。這個時代的字是“新”，基督教會也隨波而上，屢創新詞，如與神對齊，靈人，調和等。教會創新詞並非不可，但創的新詞需正中信仰核心，如“三位一體”並非聖經詞語，但可讓我們明白上帝的本質，但上述列舉的新詞完全沒有這方面的作用，反而使人更加迷惑。
4. 既然“忍心”是非聖經的，這僕人就自行定義“忍心”，他的定義是「沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂」；“種”指的是將種子種在地裡面，“散”指的是將種子廣撒在農地。農作若無種子，怎可能收割到穀物？地無種子，怎可能撿到種子並聚在一處？僕人說這話的意義就是主人沒有盡到照顧他的責任，卻要他拿出農穫來。換句話說，主人沒有告訴他該如何賺錢，卻要他以錢滾錢。

這僕人是聰明的，他用著違反自然律的言語來強化他本身作為的合理性，以及主人要看到他賺的錢的不合理性。換一種說法，在運用銀子事上若有過失是主人的責任，不是他身為僕人的責任。亞當吃了分別善惡樹上的果子之後，上帝問亞當「誰告訴你赤身露體呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那樹上的果子嗎？」亞當反而怪罪上帝說：「你所賜給我，與我同居的女人，她把那樹上的果子給我，我就吃了。」(創3:11-12) 言下之意，如果上帝不給他造一個女人來幫助他，就不會發生這事。領一千銀子的僕人說這話即表示他的性情是屬亞當的。

5. 這僕人說「我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裏」，僕人前面所言將他的理性發揮到極致，現又在情感上表現出極度的害怕。然我們要問，這僕人的害怕是在他領一千銀子時，還是在領了這銀子，並使用這銀子之後？若是前者，僕人應該不敢承受這銀子，這僕人既領受這一千銀子，他必然發現要使用這一千銀子賺得相對銀子就必須走十字架的道路，必須要背起自己的十字架，捨己跟從主。這僕人不願如此行，因而將銀子埋在地裏。至於這僕人何時害怕，是在埋銀於地後，還是見到主人時，我們不得而知，這必須問那些不傳基督的死與復回和升天的牧師傳道，如果他們現在不覺得害怕，那這僕人的害怕就是在見主面時。
6. 當僕人呈上銀子時，理直氣壯的對主人說，「請看」，這僕人認為所言所行都是有理的。僕人對主人的不尊重亦顯在所呈上的銀子，他的「你的原銀子在這裏」表示他從地裏挖出銀

子之後，來不及洗乾淨就放在主人面前。主人給他的一千銀子原來是乾淨的，他卻將銀子弄髒了。基督徒不經常使用主的道，他原有之主的道在他身上漸漸舊了，髒了；我們見證基督是一生的事，到老時的失焦不見證必使銀子失去亮度。

主人回答領一千銀子的僕人

主人聽了領一千銀子的僕人的說詞之後，用了五節的經文回答他，相較於僅對領五千(二千)銀子的僕人說一節獎賞語，可見主人憤怒的程度。主人怒目地說，「你這又惡又懶的僕人，你既知道我沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。奪過他這一千來，給那有一萬的，因為凡有的，還要加給他，叫他有餘，沒有的，連他所有的，也要奪過來。把這無用的僕人，丟在外面黑暗裏，在那裏必要哀哭切齒了。」

主人先定位這領一千銀子的僕人，說他又惡又懶，然後再解釋他為何又惡又懶。主人說又惡又懶，這表示惡與懶是雙生並存的，僕人先對主人有惡心惡念，再行出懶事來。主人認定這僕人是惡的乃因他不珍惜得銀子這樣的恩典，是其他人沒有的；銀子代表著基督的道，而基督僅將他真理的道賜給教會，教會得著世人沒有的恩典，若教會不珍惜這恩典就是主眼中看為惡的教會。然，這樣的教會會為自己辯駁說，她們從來不敢說主耶穌沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，但請注意這是這領一千銀子的說詞，主人以相同的言語回答這僕人，乃因箴言說：「要照愚昧人的愚妄話回答他，免得他自以為有智慧。」(箴26:5) 不重視基督恩典的道的教會在主面前必有自己的說詞，基督必用相同的原則來對付她們。

主人說：「當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回」，他用一般人都認識的道理來責備這僕人，這意味著兩件事，一是，這僕人根本不把他得的銀子當作一回事，另一是，這僕人已失去對自己主人基本的尊重，世人會存銀賺利息，他連世人都不如。主人說話至此，已指出這僕人對他而言是個無用的僕人，一無是處，所作所為，所思所想，皆無可取之處。

奪過

領一千銀子的僕人既不珍惜這一千銀子，主人收回即是必然，但我們當注意到是主人以“奪過”的方式收回，這是一句具體圖像的字詞，描繪出主人離開座位走向僕人，將其手中的銀子狠狠地奪過來。這位僕人剛剛受到主人言語上的指責，現在又受到主人身體的趨前，在肘間之距奪過他手中的銀子，近距離的看到主人的怒容，聞得主人的怒氣。僕人經歷主人這些種種必使他永生難忘，身處在外面黑暗裏，每每想起，每每驚懼，且每每滿滿的悔恨不已。

主人奪過一千銀子之後，並沒有收入自己囊中，而是給那領五千，賺五千的僕人，主這樣做乃指示教會他的行事原則，「凡有的，還要加給他，叫他有餘，沒有的，連他所有的，也要奪過來。」主人不給領二千，賺二千的僕人乃因他有權利處理自己的銀人，我們不需多問。我們當注意的是主人說的「凡有的」的這個“有”是什麼意思？基督智慧的言語要我們思想其中之意。

凡有的

這個有絕不會是屬世界之物，如有銀子，有名位，有聲望，或有全世界。這個有必然是基督認可的有，而主認可我們的有就是有他，也就是說，凡基督徒有了他和有了他生命之道，他還要加給他，使他更有，有到有餘。基督之「凡有的，還要加給他，叫他有餘」勾畫出屬他之的人生，不停的有他，不斷的有他，一刻也不可離他，基督在約翰福音第十五章指示屬他的人在他裏面的絕對必須。

沒有的

「凡有的」反面是「沒有的」，沒有基督的人是悲慘的，因為「沒有的，連他所有的，也要奪過來」，這個“連他所有的”指的是這人在世上得的一切，如銀子，名位，聲望等，基督要將他擁有的

這一切全都奪過來，使其一貧如洗。這些人本應善用自己擁有的資源所有，想盡辦法運用多重手段來認識主，結果卻沒有，白白的浪費了時間的恩典。

主人對領一千銀子的僕人的判語

最後，主人對這位僕人下了判語，說：「把這無用的僕人，丟在外面黑暗裏，在那裏必要哀哭切齒了。」主人把他的家業只交給他的僕人，給銀子只給他家裏的僕人，賜獎賞只賜給他家裡的僕人，說懲語只說給他家裏的僕人，這領一千銀子的僕人有著與其他兩位僕人同樣的時間，同等的機會賺得銀子，然他卻白白浪費主人的恩典，至終淪落到被主人丟到院子外面黑暗裏，一如愚拙的童女。

結語

耶穌之銀子比喻教訓他的僕人，不是被定位為「你這又良善又忠心的僕人」，就是被定位為「你這又惡又懶的僕人」，基督徒不可不聽，不可不慎。